

## 新华视点·关注重阳节

“老幼共托”新模式渐兴  
前路几何？

一处设计温馨的现代化园区内，在孩童的欢声笑语中，老人们聊天、散步，怡然自得……像这样“一老一小”和谐共处的“老幼共托”新场景，在一些城市越来越多。

当前，不少幼儿园遭遇“入园难”变“招生荒”的经营困境。部分民营幼儿园瞄准养老服务，“老本行”和“新趋势”一起抓，“老幼共托”应运而生，也成为解决“一老一小”照护难题的新答案。

## “老幼共托”模式渐兴

从去年开始，招生越来越难，经营着11家幼儿园的小金牛教育集团董事长于波不停思考出路。“我想过直接关门，但手底下还有300多个员工，最长的跟着我们干了21年。”于波说，他得“活下去”。

多番考量后，于波决定转型做养老机构。5月下旬，位于山东济宁的“一老一小”服务中心正式运营。上午养生休闲，下午书法绘画……老人和孩子一样有了“课程表”。

“运营以来，已有60多名老人加入‘托老所’。”小金牛教育集团总园长崔瑾说，进园后右转是幼儿园，左转是“托老所”，老人和孩子在同一空间活动，“托老所”提供休闲兴趣、智慧养老、膳食餐饮等服务。

在全国范围内，类似尝试正在进行。所谓“老幼共托”，是将托老与托幼服务相融合，通过在同一空间下进行老幼照料、代际学习和互动交流，缓解家庭对于“一老一小”的后顾之忧。

在山西，原小雨点幼儿园坐落在太原市柳巷。现在，这里中午为孩子提供“小饭桌”和午休服务，上午和下午变身老年活动中心，兴趣课包括舞蹈、模特、书画等，由本地一家中老年教育机构的老师授课。

“红梅花开，朵朵放光彩……”在深圳航城街道三围社区长者服务站，几名老人一边使用远红外理疗仪灸腿，一边用话筒唱歌；旁边就是深业幸福家航城街道托老园。

深圳航城街道三围社区长者服务站和深业幸福家航城街道托老园同在一栋建筑内，两个空间相通相融。养老网点为老人提供短期托养、康复训练、助餐助浴、老年大学、居家适老化改造等服务；托老园为0至3岁的孩子提供全日制托、半日托、科学育儿亲子课等服务。

类似“老幼共托”新模式不仅适用于幼儿

园转型，在新生儿人口数量保持一定增长的大城市，也有助于提升空间利用效率、满足代际融合需求、减轻老人带娃压力。

## 希望与挑战并存

教育部数据显示，2023年全国共有幼儿园27.44万所。对比2022年的数据，全国幼儿园减少1.48万所，在园幼儿数量减少534.57万人。

与此同时，数据显示，2023年新增注册9.2万余家“老幼共托”相关企业，同比上涨20.3%。

在于波等人看来，托幼行业正经历寒冬，托老则是一片蓝海，部分幼儿园转型“托老所”优势明显。

于波说，招生情况不好的幼儿园大多位于年轻人较少、生育率较低的老城区，这里恰好是老年人聚集区、幼儿园多年经营的声誉和口碑能吸引稳定客源。

记者在于波的机构采访发现，园内老人除周边社区居民外，更多的是孙子孙女在小金牛幼儿园上学、与幼儿园有“渊源”的老人。

34岁的幼师黄冉坐在老人身边，唠着家常，不时添茶倒水，逗得老人们开怀大笑。在她看来，幼师群体往往具备较强的学习能力，托老与托幼具备一定相似性，如果个人意愿强，转型成为养老护理员并非难事。

同时，代际融合的需求切实存在。“我早晨把外孙送到托育园，就可以在长者服务站活动。解放了自己，孩子又有专业的老师来看。”68岁的深圳退休职工刘彩玲（化名）笑着说。

深业幸福家航城街道托育园园长吴璇拿着《“一老一小”代际融合手册》告诉记者，“我们在多个方面探索代际融合，比如园内的各种设施让老人可见；组织祖孙同乐活动、祖孙茶话会、祖辈课堂等互动活动；在‘六一’或重阳节等节日，也会组织孩子去看望老人，通过一起画画、游戏，让‘老小孩’与‘小小孩’收获快乐。”

挑战也同时存在。

业内人士认为，“老幼共托”中的养老部分具有较强专业性，需要专业人才对老年人进行心理和身体的双重照料，机构运营也更精细化、专业化。目前，能同时照顾老年人和儿童的复合型专业人才远远不足，现有护理人才的数量和质量均无法满足高质量养老托幼服务的需求。

受访基层干部认为，“老幼共托”机构的盈利模式仍有待市场检验；“老幼共托”机构持续升级，如向医养结合或智慧养老等方向发展，或将成为选择。李秀玲也表示，目前仅靠老年大学课程收费收益很低，机构后期可能会通过组织旅行、举办活动等服务老人。

## 需总结经验、持续创新

从业者认为，“老幼共托”新模式打破固有隔阂，实现“一老一小”资源共享与代际交流，是对既有社会服务与照护模式的创新探索，也是积极应对我国人口发展新形势的务实举措。

深圳健康养老学院院长刘鹤根表示，我国养老事业和养老产业正处在快速发展的关键时期，随着人口老龄化进一步加剧，建立“机构、社区、居家”一体化的链式医养模式是提高养老服务质效、推动养老服务高质量发展的重要举措。

“从幼儿园转为‘托老所’并不简单，二者虽有共通之处，但功能仍有不同，需要持续创新，进行精细化管理。”于波说，眼下老幼一体化试点刚刚起步，仍需在实践中总结经验，持续优化方法。

为促进“老幼共托”新模式健康发展，业内人士建议，要加快完善制度建设，针对养老托育融合服务体系的规划、建设、保障、监管等制定政策、设置体系标准，明确各主体的权利、责任、义务。

有专家表示，在不少幼儿园关停、幼师面临职业转型的当下，应结合行业发展动态，整合医疗、养老和教育资源，优化学校专业课程设置，通过开展教育培养、职业培训、深化校企合作等方式，培育更多“护理+托育”的复合型专业人才，满足“老幼共托”模式推广和发展的需求。

山东社会科学院助理研究员祝晓书等受访专家也提出，要进一步平衡老幼需求，提升创新能力。比如，优化“老幼共托”场所的空间设置和代际互动活动设计，注重多功能性和灵活性，确保设施和服务满足不同个体的多样化诉求。

此外，可建立有效的沟通和评估反馈机制，定期收集老年人、儿童及其家属的意见，及时调整服务内容和方式。引入数字化、智慧化服务，精准匹配老幼群体需求与供给，鼓励多元主体参与，推动社区参与共建，提升服务的多样性和便捷性。

国防部新闻发言人  
就美国对台军援答记者问

国防部新闻发言人吴谦昨日就美国对台军援答记者问。

有记者问，据报道，美国政府日前批准向中国台湾地区提供价值约5.67亿美元的军事援助，主要用于培训、反装甲、无人机等项目。请问对此有何评论？

吴谦说，美方不顾中方坚决反对，执意向中国台湾地区提供军事援助，严重违反一个中国原则和中美三个联合公报，严重危害中国主权和安全利益，严重破坏台海和平稳定。我们对此表示强烈谴责，向美方提出严正交涉。

吴谦指出，近年来，美方背信弃义，不择手段多次对台军援军售，向“台独”势力传递严重错误信号，在台湾问题上拱火浇油，推升地区紧张局势，正在一步步把台湾推向兵凶战危的险境。需要强调的是，武装台湾就是助长“台独”，“台独”就意味着战争，“以台制华”只会自食恶果。

吴谦表示，我们敦促美方停止以“两面面孔”对华，改变在台湾问题上的“两面派”做法，停止武装台湾，以免对两国两军关系造成进一步干扰破坏。中国人民解放军始终强化练兵备战，全面提升打赢能力，坚决反制反击“台独”分裂活动和外部干涉，坚定捍卫国家主权和领土完整。

1.77亿人次  
铁路国庆黄金周  
运输圆满收官

记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，从9月29日开始至10月8日结束、为期10天的铁路国庆黄金周运输圆满收官，客货运输多项指标创历史新高，全国铁路累计发送旅客1.77亿人次，日均发送旅客1773.9万人次，连续8天单日旅客发送量超1700万人次。

其中，10月1日发送旅客2144.8万人次，创单日旅客发送量历史新高；国家铁路累计发送货物1.15亿吨，其中9月30日发送货物1172万吨，创单日货物发送量历史新高，全国铁路运输安全平稳有序。

国铁集团运输部负责人介绍，今年国庆黄金周旅游流、探亲流、学生流交织叠加，铁路客流始终保持高位运行。铁路部门积极应对旅客出行需求强劲增长的态势，增加运力投放，强化站车服务。全国铁路实行高峰运行图，统筹高铁和普通运力资源，日均开行旅客列车12237列，创运力投放历史新高。

## 体育

世预赛前瞻：  
客战澳大利亚  
国足能否止住颓势

开局两连败，攻防两端主力因伤缺阵，颓势中的中国男足又迎来比赛日。悲情色彩渲染下，退无可退的困境中，国足能否制造些许惊喜？

今日，目前小组垫底的国足将要出战2026年美加墨世界杯亚洲区预选赛18强赛第三轮比赛，对手是坐镇主场、以逸待劳的澳大利亚队。

在远赴阿德莱德之前，国足承受着双重压力。一是18强赛开局两连败带来的创伤：首轮客场0:7惨败于日本队，次轮主场手握好局却以1:2不敌沙特阿拉伯队；第三场比赛开始前，国足上下能否调整好受挫的士气与斗志将至为关键。二是被迫调整阵容造成的变动：在攻防两端，武磊、阿兰、朱辰杰以及杨泽翔因伤缺席，高准翼又传出崴脚伤情；新的人员配置怎样打出最强战力也是国足面临的一大考验。

从打法上看，国足的机会在哪里？接连负于韩国（36强阶段）、日本以及沙特队后，澳大利亚队是国足短短四个月内交手的第四支亚洲区强队。无法有效控球，是目前任何人都难以改变的现状，加之对阵沙特队时连丢定位球的惨痛教训，这支国足现在显然需要统一思想，重点做好角球、任意球场景中的防守以及提高反击中的成功率。

阵容方面，澳大利亚队主要更新了中前场。他们憋着前两场不胜的一口气，势必会对国足后防线发起猛烈冲击。不出意外的话，国足依然会放低姿态，扎紧篱笆，全力防守，蒋光太与蒋圣龙的中卫组合势必片刻不能松懈，边后卫以及中场球员也要提供足够的保护，前场的韦世豪、拜合拉木以及费南多等攻击手如果能够打出火力、形成牵制，将会为本方后防线减轻不少压力。

国足主帅伊万科维奇在赛前发布会上说：“明天比赛会很艰难，澳大利亚承受着巨大压力，我们也一样，但压力是比赛的一部分，也会让球员更兴奋，明天希望球员能够享受比赛，拿到好的结果。”

漫漫18强赛征途，留给中国足球的机会已经不多了。开局不利的国足此刻无比需要用好的结果建立信心，用珍贵的积分保留晋级的“火苗”。

三名科学家获  
诺贝尔化学奖

图为昨日在瑞典斯德哥尔摩举行的2024年诺贝尔化学奖公布现场，屏幕显示奖项得主美国华盛顿大学的戴维·贝克、英国伦敦谷歌旗下人工智能公司“深层思维”的德米斯·哈萨比斯和约翰·江珀。

瑞典皇家科学院昨日宣布，将2024年诺贝尔化学奖授予三名科学家，以表彰他们在蛋白质设计和蛋白质结构预测领域作出的贡献。



## 供水质量每月公报

(2024年9月)

检测项目	总大肠菌群 (MPN/100mL)	大肠埃希氏菌 (MPN/100mL)	菌落总数 (CFU/mL)	色度 (度)	浑浊度 (NTU)	臭和味	肉眼可见物	高锰酸盐指数 (以O <sub>2</sub> 计) (mg/L)	余氯 (mg/L)
限值 《生活饮用水卫生标准》 GB5749-2022	不应检出	不应检出	≤ 100	≤ 15	≤ 1	无异臭、异味	无	≤ 3	2 ≥ 出厂水 ≥ 0.3; 管网水 ≥ 0.05
检测 结果	未检出	未检出	未检出	5	0.27	无	无	1.19	0.52
	未检出	未检出	2.12	5	0.38	无	无	1.11	0.16

说明：以上数据由杭州富阳水务有限公司提供，为富阳区各水厂出厂水、管网水监测结果的平均值。

杭州市富阳区综合行政执法局  
2024年10月10日

## 分类广告 电话:63327854

迎宾商城精装公寓办公室出租  
另出租:500平方米办公室一层  
电话:13335881028

遗失新桐乡小桐洲村赵克增集体土地使用证, 声明作废。

遗失湖源乡梅洲村潘富根集体土地使用证, 声明作废。

遗失东洲街道华墅村王庆云集体土地使用证, 声明作废。

## 欢迎刊登各类广告

家居:装饰、防水、家具 培训:成高、职高、电大  
办公:设备、电脑、复印 驾培:汽配、租车  
百货:综合、服装营业 招聘:企业、个体  
公告:注销、公告等

广告热线:63327854

地址:富阳区文化中心B座1楼  
(鹿山街道江滨西大道358号)